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Otázky 8: Rotace a valení.

Klikněte prosím na tlačítko „Startÿ. Na konci testu klikněte na tlačítko „Vyhodnoceníÿ.

1. Obrázek 1 znázorňuje převodovku se čtyřmi koly, která se otáčejí bez prokluzu. Poloměry kol 1, 2, 3 a 4 jsou po řadě
3R, R, 2R a 3R. Kolo 2 je poháněno motorem. Pro úhlové rychlosti jednotlivých kol platí

Obr. 1.

ω1 = ω2 < ω3 = ω4, ω1 < ω2 < ω3 < ω4, ω1 = ω4 < ω3 < ω2,
ω1 = ω2 = ω3 = ω4, ω1 = ω4 < ω2 < ω3.

2. Na obrázku 2 jsou znázorněny tři homogenní kotouče. Hmotnosti a poloměry jsou zadány. Seřaďte sestupně hodnoty
momentu setrvačnosti I vzhledem k ose kolmé k rovině obrázku vedené jejich těžištěm.

Obr. 2.

Ia < Ic < Ib, Ia = Ib < Ic, Ia = Ib = Ic, Ia > Ib > Ic, Ia < Ib < Ic.

3. Moucha se veze na okraji kolotoče, jehož úhlová rychlost klesá. O normálovém (dostředivém) zrychlení ~an, se kterým
se moucha pohybuje, můžeme říci, že

~an má směr do středu kolotoče a jeho velikost s časem
klesá,

~an = ~0,

~an má směr od středu kolotoče a jeho velikost je
konstantní,

~an má směr od středu kolotoče a jeho velikost s časem
klesá,

~an má směr do středu kolotoče a jeho velikost je
konstantní.

4. Experimentátor na obrázku 3 sedí na stoličce, která se bez tření pomalu otáčí kolem svislé osy úhlovou rychlostí ωi.
V upažených rukou drží dvě činky. Náhle člověk připaží. Rozhodněte, s jakou úhlovou rychlostí ωf se nyní otáčí.

Obr. 3.

ωf = ωi, ωf > ωi, ωf = ωi/2, ωf = −ωi, ωf < ωi.

5. Ocelová kulička o hmotnosti m a poloměru r1 byla postavena na vyšší konec nakloněné roviny délky l, byla uvolněna
s nulovou počáteční rychlostí a valila se bez prokluzování. Na nižším konci nakloněné roviny měla kulička celkovou
kinetickou energii Ek1. Tentýž experiment byl proveden s dřevěnou koulí o stejné hmotnosti m a poloměru r2 (r2 > r1),
která se valila rovněž bez prokluzování po stejné nakloněné rovině. Na nižším konci nakloněné roviny měla koule
celkovou kinetickou energii Ek2. Vyberte správné tvrzení:
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Ek2 = Ek1, Ek2 > Ek1, Ek2 < Ek1, Ek2 = 2
5Ek1, 2

5Ek2 = Ek1.
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